

Headline	Do Not Forget To Protect The Natural		
MediaTitle	Oriental Daily News		
Date	18 Jul 2016	Color	Full Color
Section	News	Circulation	85,616
Page No	A18	Readership	256,848
Language	Chinese	ArticleSize	887 cm ²
Journalist	N/A	AdValue	RM 15,557
Frequency	Daily	PR Value	RM 46,670



A18 | 2016年7月18日 | 星期一

東方日報

全民看数字

马来西亚森林研究院在2014年的访客，高达**120万**人次。

东方脉动

爱护和尊重森林环境

享受绿荫勿忘保护生态



报导
王蓉

近年来，登山、慢跑及脚踏车等盛行，促使越来越多人出入森林和休闲公园，享受天然绿荫环境，然而活动、玩乐的同时，别忘了在这片大自然环境之下，还有数以万计生物物种，需懂得给予尊重和爱护。

马来西亚森林研究院（FRIM）去年10月关闭Rover森林步道，6月13日再架设闸门严禁访客进入的举动，掀起森林环境遭破坏的关注。

一小撮人为了满足探险的心态，自行违例开辟多条小径，导致土地侵蚀、树木损坏及倒塌，也让自然森林感受到压力。据知，该森林研究院于2014年的访客量曾高达120万人次，而究竟过多访客是否对森林环境构成影响？

马来西亚森林研究院生态旅游及城市林业组主任诺阿兹林雅哈雅博士接受《东方日报》访问时表示，过多访客出入森林，会对森林环境造成压力，其中的影响分成善意及无意。

她指出，善意破坏包括非法采集植物，乱丢垃圾及破坏公物等。至于无意间或间接对环境造成影响包括因践踏压实土壤，导致雨水难以渗透土壤，而在土壤表面流动，并因此侵蚀土壤，较严重则将导致土崩。

「此外森林路径也将扩大，两侧的植物根部将暴露在外，导致树木死亡，而新的幼苗将不能长大。」

因此，为取得访客进入和保护环



大自然环境下存有林林种种的动植物，大家应共同爱护和尊重这片绿荫森林。

境之间平衡，诺阿兹林雅哈雅认为，必须控制访客人数，拟定行为准则确保访客只在特定的路径上跑步或登山，并非自行开辟新路径。

提倡正确观念和意识

「再者，别乱丢垃圾及遗留任何东西，如食物残渣等，同时也不要带走大自然的任何东西。」

「如要摄影，请确保不造成噪音或干扰野生动物，如不使用闪光灯等。也不要使用收音机大声播放歌曲，最好也关掉手机，确保大自然的安宁。」

马来西亚荒野保护协会副会长杜志轩受访时也表示，不论登山或到森林公园，大家都必须抱有正确的观念，要理解在一大片森林中，是存在着许多动物和植物。

「正如大马荒野保护协会提倡的自然观察，就是希望通过带领更多人观察森林环境，了解整个森林生态；一旦



诺阿兹林雅哈雅

人们懂得欣赏大自然，就会有正确的态度。」

「当一个人意识到一个环境里有很多动植物的话，就会升起保护之心，并不会做出任何破坏的行为。」

他也举出数个进入森林后应遵守的准则，包括不大声讲话、不随意乱摘花草树木，以及保持尊重等。

「我们不鼓励进森林时大声说话，怕会吓走森林的动物；而保持尊重，是大自然环境本来就属于动植物，既然到它们的家，就须给予尊重。」

森林生态扮演平衡角色

森林生态除了在氧气和二氧化碳的平衡里，起了很重要的作用，也是蓄水区、野生动植物的家园，并且为人类提供了不少天然资源。

诺阿兹林雅哈雅博士指出，森林生态在日常生活扮演著很重要的角色，如森林里的树吸收二氧化碳，排放氧气供给生物。

她说，森林也是重要的蓄水区，让人们饮用水，或用水灌溉农作物等；同时森林也是野生动植物的家园，一旦森林环境受到破坏，动植物就难以生存，进而引发物种绝种的问题。

「森林亦为人类提供天然资源，如我们可把从森林竹子，制作成家具，有些果实还可食用等。」

杜志轩也分享，森林区有很多看不到的动植物，像是真正优良的草药就是在砂拉越的雨林里找出，何况还存在其他尚未发掘出来的物种，若砍伐或破坏，只会加剧这些物种的消失。

「如今城市和自然环境的发展取不到平衡，城市发展得快，自然环境的版块迅速缩小，导致环境气候变暖。」

保护环境从教育做起

杜志轩认为，保护森林环境的最重要做法还是需从教育做起，只有保持正确的观念，才不会有破坏的想法，甚至不需要规则来束缚。

他提及，马来西亚森林研究院为了管制，曾派人在森林步道出入口站岗，不允许他人随意进去，要进去需要向导带领。

「正因为有人态度不对，才会造成管制严厉，但如此又很浪费人力，尤其全马有多个森林和公园，不可能动员千人或万人在每个公园或森林的入口站岗。」

「相反的，当所有人都有正确的态度，根本不用很多规则条件来约束，就能够互相尊重。」

除了提升民众的醒觉意识，杜志轩觉得政府也有必要提高对森林环境的认知，才能完好保留现有绿肺。

他指出，一旦政府官员具备对保护环境正确认知，可能在做出批准或决策的当儿，会停下来想一想。

「台湾的官员每年都会上至少4小时有关环境的课程，同样的，国内官员的意识也需要加强，以便理解森林环境的生命价值。」（403）

进入森林公园行为准则

- 1 当访客进入森林时，应时刻在指定的路径上跑步或登山，而不是自行开辟新路径，或冒险离开指定的路径
- 2 别乱丢垃圾及遗留任何东西，如食物残渣等
- 3 不要带走大自然的任何东西
- 4 如果要摄影，请确保不造成噪音或干扰野生动物，如不使用闪光灯等
- 5 请聆听自然的音乐，不使用收音机大声播放歌曲，关掉手机，确保大自然的安宁
- 6 尊重大自然，尊重其他一起共享大自然的访客

只有保持正确的观念，才不会有破坏的想法。



杜志轩